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ВУС НА МІ 
СТА РА ЖЫ ЛАЎ

У ве рас ні 2016 го да мін ская вась-

мі клас ні ца Ары на КЛІ МО ВІЧ вы-

ра шы ла ўзяць удзел у га рад скім 

кон кур се да сле да ван няў з тэ май 

«Та по ні мы». Дзя ду ля — Ста ні-

слаў Іва на віч КРЭП СКІ, які мае 

фі ла ла гіч ную аду ка цыю і за-

ці каў ле ны ў вы ву чэн ні род най 

Пу ха віц кай ста рон кі, па ра іў да-

даць да вы ключ на та па ні міч на га 

ма тэ ры я лу звест кі пра кан крэт-

ную мяс цо васць. «Трэ ба, — ка заў 

ён, — каб мяс ці ны за га ма ні лі пра 

ся бе вус на мі ста рых жы ха роў...» 

Але па куль рых та ва ла ся ра бо та, 

«кон курс не ку ды знік». І ў вы ні ку 

са школь на га да следа ван ня ў 50 

ста ро нак вы рас ла кні га «Та по ні-

мы род на га краю».

І Ары на, і яе дзя ду ля так за ха пі лі ся 

ра бо тай, што края знаў ства, вы ву чэн-

не гіс то рыі Пу ха віч, ку ды яны што год 

пры яз джа юць ле та ваць, на ва коль ных 

па се лі шчаў ста ла важ ным кло па там іх 

жыц ця. І як вы нік — но вая кні га двух 

аў та раў: «Та по ні мы род на га краю і 

по быт яго на сель ні каў». Яна ўба чы ла 

свет зу сім ня даў на ў мін скім вы да вец-

тве «Бел прынт». І ці каў ныя да гіс то рыі 

чы та чы ма юць уні каль ную маг чы масць 

ажыц ця віць незвычай нае па да рож жа ў 

ад ну з ад мет ных мяс цін Мін шчы ны.

Ка рыс та ю чы ся ў асноў ным на род-

най па мяц цю, звест ка мі, атры ма ны мі 

ад ста ра жы лаў, аў та ры ўзнаў ля юць з 

роз ных ста год дзяў мно гія ці ка він кі гіс-

то рыі мяс тэч ка. Са праў ды ўраж ва юць 

ла ка ніч ныя свед чан ні пра су поль нае, 

мі ра лю бі вае жыц цё ў Пу ха ві чах прад-

стаў ні коў роз ных на цы я наль нас цяў — 

бе ла ру саў, яў рэ яў, та та раў, прад стаў-

ні коў роз ных кан фе сій — пра ва слаў-

ных, ка та лі коў, іў дзе яў, му суль ман... 

Гле дзя чы па ўсім, у кні гі Ары ны Клі мо-

віч, Ста ні сла ва Крэп ска га «Та по ні мы 

род на га краю і по быт яго на сель ні каў» 

па ві нен быць пра цяг. І ўжо ў но вым вы-

дан ні мы су стрэ нем ся са мно гі мі ты мі, 

хто на ра дзіў ся ў Пу ха ві чах і су сед ніх 

вёс ках, хто спры чы ніў ся да гэ тых мяс-

цін. З Пу ха віч — ака дэ мік На цы я наль-

най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, док тар 

ме ды цын скіх на вук, пра фе сар Ар нольд 

Сме я но віч; док тар па лі тыч ных на вук, 

кан ды дат фі ла соф скіх на вук Мі ка лай 

Ла буш; ак цёр Ку па лаў ска га тэ ат ра 

Аляк сандр Ла буш; пісь мен нік і жур-

на ліст Аляк сандр Ша ба лін; кан ды дат 

ме ды цын скіх на вук Ула дзі мір Сян чук; 

кан ды дат сель ска гас па дар чых на вук 

Аляк сандр Ма тох; мас так Аляк сандр 

Да су жаў; паэ тэ са і жур на ліст ка Воль га 

Са вас цюк; дэ пу тат Па ла ты прад стаў-

ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь Ма ры на Шкроб; чэм пі ён све-

ту па бія тло не ся род юні ё раў Мі ка лай 

Пра ва лоц кі і яшчэ шмат хто з лю дзей, 

якія сва і мі спра ва мі зра бі лі і ро бяць 

шмат ка рыс на га для на шай Ай чы ны.

Ра ман СЭР ВАЧ.

«Хто мы, ад куль мы?» — толь кі ман курт, 

які не па мя тае свай го ро ду-пле ме ні, не 

за да ваў са бе гэ та га пы тан ня. Як не зга-

даць ад на го з ге ро яў Пі лі па Пест ра ка 

(ра ман «Су стрэ нем ся на ба ры ка дах»). 

У яго пы та юць:

— Ад куль ты?

— З вёс кі Па ку ты.

— А дзе тая вёс ка?

— Дзе ў по лі бя роз ка.

Хо чац ца да даць: яшчэ там, дзе ня се свае 

во ды «чыс цей шы ад чэр вень скіх рос» баць ка-

Нё ман, дзе дыя мент ста лі цы — го рад-ге-

рой Мінск і за ка ва ная ў бе тон Свіс лач, дзе 

ко ле ру льня ной кве це ні Брас лаў скія азё ры, 

дзе ты ся ча год дзі га мо ніць Бе ла веж ская пу-

шча, «дзе сця жы нач ка кож ная ў пры вет лі вы 

двор пры вя дзе». Ад ным сло вам, на Бе лай 

Ру сі.

Алесь Мар ці но віч — цу доў ны кры тык, без 

пе ра боль шан ня: і па коль кас ці, і па якас ці 

на пі са на га. Ад ной чы Іван На ву мен ка на чар-

го вым з'ез дзе пісь мен ні каў, быц цам ня ўзнак, 

не зла слі ва па пра кне Ін сты тут лі та ра ту ры пры 

Ака дэ міі на вук: «Адзін Мар ці но віч рэ цэн зуе 

кніг больш, чым увесь ваш штат су пра цоў ні-

каў. Я ўжо не ка жу пра вы со кую якасць рэ-

цэн зій Але ся Анд рэ е ві ча».

Праў да (сло ва з пес ні не вы кі неш), амаль 

усе рэ цэн зіі ста ноў чыя. За гэ та ня доб ра зыч-

ліў цы і зайз дрос ні кі ня рэд ка па пра ка лі Але ся. 

Гэ та ўсё роў на як па пра каць Пры пяць, што 

па воль на ня се свае во ды, а Нё ман і Шча ру — 

за імк лі вы бег. Доб рая ду ша шу кае ў тво рах 

сва іх ка лег ці ка він кі, а зла слі вец, агла бель ны 

кры тык — па ру шын ку ў чу жым во ку.

Вось за да бры ню, за ня ўяў ную шчы расць 

сяб ры і па ва жа юць Мар ці но ві ча. Ка лі дзе-

сяць га доў та му пісь мен ні ка вы лу чы лі на 

Дзяр жаў ную прэ мію Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

ні хто ні на ёту не су мня ваў ся, што Алесь 

«прой дзе». І не за кры ты ку атры маў га на ро-

вую ўзна га ро ду, а за кні гу з цык ла «Зер не да 

зер ня», дзе на цы я наль ная гіс то рыя рас кры-

ва ец ца праз асо бы зна ка мі тых бе ла ру саў. 

У бе ла рус кай, ды і ў су свет най лі та ра ту ры 

не бы ло вы пад ку, каб адзін аў тар пра са чыў 

у да ку мен таль на-мас тац кіх тво рах лёс ка ля 

трох сот (!) зна ка мі тых зем ля коў і тых, хто 

на ра дзіў ся ў ін шых кра і нах, але звя заў свой 

лёс з на шым кра ем.

За ня ўрымс лі васць, не су мнен ны та лент, 

за культ пра цы та ко га ча ла ве ка нель га не 

па ва жаць. І свой 75-га до вы юбі лей вы дат ны 

кры тык, пра за ік, на ры сіст су стра кае больш 

чым з сот няй ары гі наль ных кніг.

АД КУЛЬ ЁН?
Алесь Мар ці но віч ро дам са Случ чы ны, 

апе тай у паэ ме Яку ба Ко ла са «Но вая зям-

ля». Баць ка, Анд рэй Ры го ра віч, і ма ці, Яў ге-

нія Аляк санд раў на, — вяс ко выя на стаў ні кі. 

Ме на ві та яны пры ві лі сы ну глы бо кую лю боў 

да паэ зіі, гіс то рыі Бе ла ру сі.

— Ку ды, сы нок, па сту паць меш? — спы та-

ла не як ма ці.

— На філ фак Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

ўні вер сі тэ та, — не за дум ва ю чы ся, ад ка заў 

Алесь.

— А мо жа, ад ра зу на жур фак?

— Ту ды бя руць толь кі стаж ні каў.

— Але ж ты дру ка ваў ся ў ра ён най га зе це, 

у «Пі я нер скай праў дзе»...

— Гэ та не ў лік. Не пры муць на ват да ку-

мен таў. З ця гам ча су (так ро бяць мно гія) пе-

ра вя ду ся, ка лі па шан цуе, на фа куль тэт жур-

на ліс ты кі.

Ні Яў ге нія Аляк санд раў на, ні Анд рэй Ры го-

ра віч не су мня ва лі ся, што іх Алесь па сту піць. 

І па лі та ра ту ры, і па мо вах у яго цвёр дыя пя-

цёр кі. Так урэш це і зда ры ла ся.

Ад ву чыў шы ся два га ды на філ фа ку, Алесь 

кан чат ко ва зра зу меў, што на стаў ні кам быць 

не хо ча. Хва лю ю чы ся, пад аў ся да дэ ка на жур-

фа ка Ры го ра Ва сі ле ві ча Бу лац ка га.

Да во лі вы со кі, шы ро кі ў пля чах, з ва чы ма 

па яб лы ку і круг лым, як шар, тва рам, ён зда-

ваў ся не пры ступ ным, су ро вым, і толь кі зрэд ку 

ўсё роў на да рыў усмеш ку.

— Ня бось, хо чаш пе ра вес ці ся на жур-

фак? — уга даў дэ кан.

— Ха чу, Ры гор Ва сі ле віч.

— На вош та? За кон чы філ фак, год-два па-

пра цуй на стаў ні кам. Мо жа, спа да ба ец ца?

— Не спа да ба ец ца.

— Ча му? — здзі віў ся Бу лац кі.

— Мае баць кі на стаў ні кі. На гля дзеў ся на 

іх ра бо ту. Не атры ма ец ца быць пра даў жаль-

ні кам на стаў ніц кай ды нас тыі.

— Пі шаш?

— Пі шу.

— Дзе дру ка ваў ся?

— У га зе це «Лі та ра ту ра і мас тац тва», у 

«Звяз дзе», «Мін скай праў дзе»...

— Хо піць. Спы таў я для пры лі ку. Тое-сёе 

з тва іх за ма лё вак чы таў. Пі шы за яву на пе-

ра вод.

— Вя лі кі дзя куй.

— Ска жаш дзя куй, ка лі змо жаш да здаць 

эк за ме ны і за лі кі. А іх мех пад за вяз ку.

— Да здам, Ры гор Ва сі ле віч!

Праз шмат га доў Алесь Мар ці но віч на пі-

ша да ку мен таль на-мас тац кую апо весць пра 

Бу лац ка га. Рас ка жа, як той у вай ну га рэў у 

пад бі тым са ма лё це, як пра даў гар мо нік, ад-

шка да ваў усе свае гра шо выя збе ра жэн ні і 

ра зам з сяб ра мі «ку піў» са ма лёт. Як зрэн ку 

во ка, Ры гор Ва сі ле віч бя рог тэ ле гра му Ста-

лі на, у якой пра ва дыр усіх ча соў і на ро даў 

вы каз ваў па дзя ку за па тры я тыч ны ўчы нак. 

Праў да, ша ну ю чы па мяць дэ ка на, ні сло ва не 

на пі саў, як тая тэ ле гра ма па ма га ла па ды мац-

ца па кар' ер най лес ві цы. Але гэ та ўжо зу сім 

ін шая гіс то рыя.

Філ фак, жур фак БДУ, ра бо та ў ра ён ных га-

зе тах і 30 (!) га доў у што тыд нё ві ку «Лі та ра ту-

ра і мас тац тва», дзе па-са праўд на му рас крыў-

ся та лент Мар ці но ві ча-кры ты ка, пуб лі цыс та, 

пра за іка. Да Але ся па важ на ста ві лі ся Іван 

Ме леж, Іван Чыг ры наў, Іван Ша мя кін, Ва сіль 

Бы каў — зрэш ты, як і ма ла дыя пісь мен ні кі, 

якіх Мар ці но віч заў сё ды пад трым лі ваў.

Дзя сят кі аб' ём ных кніг, кар пат лі вая што-

дзён ная ра бо та над шмат том най гіс то ры яй 

Бе ла ру сі ў асо бах. Адзін з апош ніх тво раў, 

«Зер не да зер ня», са браў най леп шыя тво ры 

цык ла «По ста ці», «раз лі ча ныя на ўсіх, хто 

не абы яка вы да гіс то рыі сва ёй ра дзі мы». На-

стаў ні кі з пос пе хам вы ка рыс тоў ва юць яе ў 

па за клас най і школь най ра бо це.

МІ ЛЫЯ ВОБ РА ЗЫ 
РОД НА ГА КРАЮ

Пры ем на, што ты та ніч ная пра ца Але ся 

Мар ці но ві ча атры ма ла пры знан не. Ён лаў рэ ат 

Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, за-

слу жа ны дзе яч куль ту ры, уга на ра ва ны прэ-

мі я мі імя Мак сі ма Баг да но ві ча і Ула дзі мі ра 

Ка лес ні ка, прэ мі я мі «За ла ты Ку пі дон», прэ-

мі яй БСЖ «За ла тое пя ро», адзі ны ў кра і не 

двой чы «За слу жа ны жур на ліст» Са ю за жур-

на ліс таў. Уз на га ро джа ны ме да лём Фран цыс-

ка Ска ры ны.

Адзін пе ра лік гіс та рыч ных ге ро яў Але-

ся Мар ці но ві ча за няў бы дзя сят кі ста ро нак. 

Зяр но да зяр ня ці збі раў пісь мен нік. Тры сот ні 

ра ман ты за ва ных бія гра фій. Дзя сят кі ад крыц-

цяў, не вя до мых чы та чам фак таў з жыц ця Раг-

не ды, Усяс ла ва Ча ра дзея, Еф ра сін ні По лац-

кай, Кі ры лы Ту раў ска га, Мі ко лы Гу соў ска га, 

Льва Са пе гі, Ва сі ля Ва шчы лы, Мі ха і ла Кле-

а фа са Агін ска га, Іг на та Да мей кі, Ста ні сла ва 

Ма нюш кі, Ула дзі сла ва Га луб ка... Гэ та ты ся чы 

дзён пра цы ў біб лі я тэ ках, ар хі вах, шчы ра ван-

не днём і ноч чу за пі шу чай ма шын кай, а за раз 

на кам п'ю та ры.

У эсэ «Пес ня пра Бе ла русь» Алесь Мар ці-

но віч на дзі ва ці ка ва рас па вя дае пра слын на-

га на ша га зем ля ка Мі ко лу Гу соў ска га, яко му 

па па Леў Х да ру чыў на пі саць паэ му пра па-

ля ван не на зуб ра. Паў стае з не быц ця (эсэ 

«Дзень абя цаў быць цу доў ным») по стаць дра-

ма тур га, рэ жы сё ра, ак цё ра, пер ша га на род-

на га ар тыс та Бе ла ру сі Ула дзі сла ва Га луб ка і 

яго «га лу бя нят» з пе ра соў на га тэ ат ра, які на 

фур ман ках ка ля сіў па Бе ла ру сі, да лу ча ю чы 

на род да мас тац тва. І ў тым тэ ат ры — скры-

пач Мі хась Лу ча нок (баць ка Іга ра Лу чан ка), 

цым ба ліст Алесь Ліп ніц кі, са ліст Анд рэй Бла-

жэ віч...

Чы та еш пра Га луб ка, і слё зы на ва роч ва юц-

ца на во чы. Тра гіч на за гі нуў баць ка, і па ча лі ся 

ў два нац ца ці га до вага хлап чу ка «жыц цё выя 

«ўні вер сі тэ ты». Груз чык, сле сар чы гу нач на га 

дэ по. Ня згас ная пра га да пры го жа га. «Са ма-

ву кам» на ву чыў ся іг раць на ба ры то не, трам-

бо не, ба я не, а там — і ма ля ваць, за ха піў ся 

лі та ра ту рай.

Праз снеж ную за мець, пад воў чае за вы-

ван не цяг ну лі ся пад во ды з людзь мі і рэ кві-

зі там. За шэсць га доў — паў та ры ты ся чы 

спек так ляў! На род нае пры знан не і арышт 

у страш ным трыц цаць сё мым. Смерць 

7 лі пе ня 1942 го да. Пра што ён ду маў, што 

згад ваў?

«Рас су ну лі ся по сціл кі і... Быц цам дых ну ла 

на гле да чоў чымсь ці сва ім, зна ё мым з ма-

лен ства. Як бы не ў пу ні зна хо дзіш ся, а дзе-

не будзь на ўлон ні пры ро ды. На зад нім пла не 

ба чыц ца раз ло жыс ты луг, да лей — дрэ вы. 

Від не юц ца ха ты. Тут жа по руч, са мы што ні 

ёсць па кой, а ў ім прос тая вяс ко вая дзяў чын-

ка. Ва сем нац ца ці га до вая па раб чан ка Ган ка. 

Жа ліц ца, пра клі нае до лю сваю: «Так, вось і 

па нен ку па ні чу сва та юць ба га тую, ву чо ную 

два ран ку. Не зайз дро шчу, а ра ду ю ся шчас цю 

дру гіх лю дзей...»

Апош нія сло вы клю ча выя. Алесь Мар ці-

но віч заў сё ды ра ду ец ца пос пе хам сяб роў па 

пя ры, на ват па чат коў ца не за чэ піць, да лі кат на 

пад ка жа, як зра біць твор ям чэй шым, дзе трэ-

ба да пі саць, што ска ра ціць, а мо жа, на ней кі 

час па маў чаць, бо «чым даў жэй маў чан не, 

тым дзіў ней сло ва».

У кні гах Але ся, як мне зда ец ца, амаль ня-

ма не ці ка вых тво раў. І паў ста юць пе рад на-

мі по ста ці на шых вя лі кіх прод каў, ажы ва юць 

за бы тыя і паў за бы тыя ім ёны. Вя дзе ў ата ку 

сва іх сал дат ге не рал Гур ка, пі ша свой зна-

ка мі ты на ўвесь свет па ла нэз Мі ха іл Агін скі, 

ста но віц ца на цы я наль ным ге ро ем Чы лі бе ла-

рус Іг нат Да мей ка... Яны па кі ну лі свой след 

на зям лі, як па кі дае і ён, Алесь Мар ці но віч. І 

гэ ты след са праў ды глы бо кі!

Ва сіль ШЫР КО.

ЗБІ РАЛЬ НІК 
ЗА ЛА ТО ГА ЗЕР НЯ СЛОЎ

Да 75-год дзя з дня на ра джэн ня Але ся Мар ці но ві ча
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